

ТОМСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 16.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ 15 августа 1886 года седьмой.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

I. Отъ 2 іюня 1886 года, за № 1412, объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Прателъствующій Синодъ имѣли сужденіе объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. Приказали: На основаніи § 5 Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, опредѣленіями Святѣйшаго Синода отъ 14 февраля, 20 и 27 марта, 3 апрѣля и 2 мая сего 1886 года, утверждены программы учебныхъ предметовъ для одноклассныхъ и двухъ-классныхъ церковно-приходскихъ школъ. Признавая благовременнымъ вмѣстѣ съ изданіемъ сихъ программъ преподавать руководственныя наставленія къ правильному уразумѣнію значенія церковно-приходскихъ школъ и къ устроенію учебной части въ оныхъ въ духѣ и смыслѣ Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предпославъ программамъ для церковно-приходскихъ школъ руководственное введеніе указаннаго содержанія, разослать таковыя программы, при цир-

кулярныхъ указахъ, всѣмъ епархіальнымъ пресвященнымъ, а для напечатанія программъ во всеобщее свѣдѣніе сообщить оныя въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» при выпискѣ изъ сего опредѣленія.

Программы учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

ВВЕДЕНІЕ.

Значеніе церковно-приходской школы и отношеніе ея къ церкви и просвѣтительно-пастырскимъ обязанностямъ священника.

Благочестивый, исконный обычай православнаго русскаго народа—отдавать дѣтей своихъ въ наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ и монастыряхъ, имѣть для себя незыблемо-твердыя основанія. Св. церковь наша самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ поставлена блюсти и возвѣщать міру божественныя *писанія, могущія умудрити во спасеніе* (Тим. 3, 15), быть учительницею вѣры и благочестія и неоскудною сокровищницею богодарованныхъ благодатныхъ средствъ, необходимыхъ для того, чтобы сѣмена слова Божія произращали плоды благіе во время свое, *да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благо уготованъ* (2 Тим. 3, 17). Слово церкви возвышается надъ всѣми ученіями человѣческими и одинаково властно для дѣтей и отцевъ, для пасомыхъ и самихъ пастырей, провозвѣстниковъ и истолкователей ея ученія. Каждый христіанинъ долженъ жить и приготавливаться къ вѣчности подъ кровомъ церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ ея наставленій.

Школа при церкви представляетъ наилучшіе способы для впечатлѣнія въ сердце дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердець къ материнскому руководительству церкви и для наклоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы, *питаемые* подъ покровомъ церкви *словесы вѣры и добрымъ ученіемъ* (1 Тим. 4, 6) и *обучая себе ко благочестію* (ст. 7), при благодатномъ воздѣйствіи

церковныхъ молитвъ, пѣснопѣній и священнодѣйствій, воспріимуть преподаанные имъ уроки не умомъ только, а и сердцемъ, и всею душою, съ любовію и благоговѣніемъ, какъ *премудрость яже свыше* (Іак. 3, 17), какъ путеводныя начала и правила для всей послѣдующей ихъ жизни.

Ближайшимъ образомъ дѣло церковно-приходской школы соединено съ священнодѣйствіемъ крещенія. *Научите—крестяще*, заповѣдалъ Господь въ лицѣ апостоловъ всеѣмъ служителямъ Его слова и строителямъ Его таинъ (Матѣ. 28, 19). Школа при церкви даетъ возможность дѣло этого строго-обязательнаго для пастыря, необходимаго для всеѣхъ наставленія вести наиболѣе легко и успѣшно. Скорѣе можно научить многихъ въ школахъ, чѣмъ если бы пришлось съ каждымъ заниматься въ особенности: правильная послѣдовательность въ ученіи, распредѣленіе учащихся по возрасту, взаимная ихъ помощь, усилія при соревнованіи, возможность повѣрки пріобрѣтаемыхъ знаній, классныя пособія, неизмѣнность принятыхъ порядковъ и строгое соблюденіе благочинія—все это представляетъ такія удобства къ усвоенію дѣтми ученія вѣры и благочестія и къ привлеченію ихъ подъ кровъ церкви, какія внѣ школы невозможны.

Наставленіе пасомыхъ въ истинахъ вѣры и правилахъ доброй нравственности, конечно, никакъ не ограничивается школою, а должно простираться на всю человѣческую жизнь до послѣдней минуты. Это дѣло постояннаго назиданія вѣрующихъ исполняется посредствомъ церковной проповѣди и богослуженія. Но для того, чтобы облегчить слушателямъ пониманіе слова пастыря и собственнаго слова церкви въ ея молитвахъ и пѣснопѣніяхъ, нужна для нихъ подготовка, которую и даетъ правильно устроенная школа: питомцы ея утверждаютъ въ основныхъ истинахъ вѣры и благочестія, знакомятся съ главными событіями въ исторіи спасенія, привыкаютъ къ языку и пастыря, и самой церкви, и научаются съ разумнѣемъ относиться къ тому, что въ церкви видятъ и слышатъ. При такой подготовкѣ пасомыхъ; пастырь—проповѣдникъ будетъ знать, кому и о чемъ говорить, предъ нимъ будутъ стоять люди, извѣстные ему съ дѣтства и по дарованіямъ, и по степени усердія, и по количеству полученныхъ ими знаній. Воспринимая сами наставленіе отъ церкви и ея пастырей, они повѣдаютъ и объясняютъ его и другимъ. Есть и теперь

благоговѣйныя и искусныя чтецы и пѣвцы изъ мірянъ, и совершаемое ими чтеніе и пѣніе въ храмѣ бываетъ особенно впечатлительно для народа. Церковно-приходская школа, обязательно обучающая чтенію и пѣнію на церковно-славянскомъ языкѣ, увеличить число этихъ чтецовъ и пѣвцовъ, и дать священнику несравненно болѣе средствъ для совершенія богослуженія съ подобающимъ благолѣніемъ.

По тѣсной связи съ церковію, церковная школа съ самыхъ первыхъ временъ сдѣлалась ея существенною принадлежностію. Начало ея коренится въ оглашеніи, которое предшествовало крещенію или послѣдовало за нимъ. Церковь всегда имѣла материнскую заботу о просвѣщеніи крещеныхъ какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей, и въ этой своей заботѣ приспособлялась къ возрасту и положенію просвѣщаемыхъ. Возрастные для оглашенія собирались въ домахъ христіанскихъ учителей, а впослѣдствіи, когда явилась возможность, устроились обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ при крещальняхъ, гдѣ многіе, одновременно, слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторыя изъ сихъ первоначально-огласительныхъ училищъ, именно въ Александріи и Антиохіи, достигли замѣчательнаго развитія и великой славы, сообщали своимъ питомцамъ высокое и широкое богословское образованіе и вели борьбу съ многучеными представителями языческаго образованія. Если же и для возрастныхъ, приготовлявшихся къ крещенію, требовалось общее наставленіе ихъ въ вѣрѣ, и первоначальное ихъ оглашеніе принимало нѣкоторый видъ школы и даже совѣмъ переходило въ нее; то церковная школа въ особенности оказалась и оказывается необходимою для просвѣщенія дѣтей, принявшихъ уже святое крещеніе, дабы дорогое и невозвратимое время ихъ развиванія и возрастанія было посвящено на доброе ученіе вѣрѣ и благочестію и на утвержденіе въ послушаніи матери церкви.

Отношеніе церковно-приходской школы къ воспитанію семейному и къ домашнимъ школамъ грамоты.

Церковно-приходской школъ предшествуетъ частное или предварительное наставленіе дѣтей въ семьяхъ и въ домашнихъ школахъ грамоты.

Воспитаніе христіанскаго ребенка начинается съ первыхъ дней его жизни. Еще онъ не навькнетъ сознавать себя, а разнородныя вліянія тысячею незримыхъ путей успѣли уже проникнуть въ его душу. Искреннее

благочестіе отца и матери, благоговѣнно совершаемая ими молитва, ихъ терпѣливая покорность волѣ Божіей въ тяжкихъ испытаніяхъ жизни, любовь къ труду, забота о младшихъ членахъ семьи—все это передается воспримчивому сердцу ребенка въ доброй христіанской семьѣ, которой святыи апостолъ Павелъ даетъ многознаменательное наименованіе: «*домашняя церковь*» (1 Кор. 16, 19). Охраненіе этихъ добрыхъ началъ христіанской семьи должно составлять особенную заботу пастыря церкви. Посѣщая своихъ прихожанъ, *не нуждею, но волею и по Бозь*, онъ долженъ тщательно смотрѣть, среди какихъ вліяній возростають въ семьѣ дѣти, приводятъ ли ихъ въ храмъ, не оставляють ли на долгое время безъ приобщенія святыхъ таинъ, приучають ли ихъ къ молитвѣ и соблюденію постовъ, и внушать родителямъ важность и спасительность христіански-церковнаго воспитанія дѣтей.

Но уже и въ предѣлахъ этихъ малыхъ домашнихъ церквей скоро сказывается нужда въ общемъ и совмѣстномъ обученіи дѣтей.

Не всѣ знаютъ грамоту, семейныя заботы такъ разнообразны и тяжелы, особенно въ бѣдной крестьянской семьѣ, дѣти охотиѣ учатся вмѣстѣ, нужны хотя нѣкоторыя классныя принадлежности: всѣ эти обстоятельства дѣлають необходимымъ учрежденіе домашнихъ школъ грамоты, и онѣ дѣйствительно, по требованію самой жизни, во множествѣ возникаютъ повсюду въ Россіи. Эти домашнія школы грамоты составляютъ переходную ступень отъ семьи къ правильно-устроенной церковно-приходской школѣ, готовятъ къ ней и служатъ для нея питомниками. Забота священника, руководителя этой послѣдней, должна быть направлена къ тому, чтобы всячески поддерживать эти первые, частныя опыты совмѣстнаго обученія дѣтей, дабы не дать заглухнуть ни одной искрѣ добра въ этомъ важномъ дѣлѣ ихъ воспитанія и самое слабое усердіе къ нему поддержать и оживить.

Но такъ какъ въ настоящее время, широкаго распространенія грамотности и общаго стремленія къ обученію дѣтей, является множество учителей разной подготовки и разнаго направленія, то слѣдуетъ точнѣе опредѣлить, чѣмъ должна быть школа грамоты, желательная для православной церкви.

Слово грамота взято съ греческаго *γραμματα*, значитъ писанія. Какія именно писанія или какую грамоту надобно преподавать для просвѣщенія дѣтей, указываетъ стятый апостолъ Павелъ въ посланіи къ ученику своему Тимоѳею: «яко измлада», пишетъ онъ, «священныя писанія (*τὰ ἱερά γραμματα*) умѣвши, могущая тя умудрити во спасеніе вѣроу,

яже о Христѣ Иисусѣ». (2 Посл. 3, 15). По сему апостольскому учению, издревле въ церкви съ именемъ грамоты соединялось понятіе грамоты священной, подобно тому, какъ съ словомъ *Библия* соединяется понятіе о книгахъ священныхъ. И въ нашемъ отечествѣ встарину обучали не инымъ, а именно священнымъ писаніямъ, священной грамотѣ. Это видно, между прочимъ, изъ заглавія молитвы передъ началомъ учения въ тробникѣ: «молитва, егда приводятъ отроча учиться *священнымъ писаніямъ*». Наименьшій, необходимый кругъ священныхъ писаній, или грамоты составляли: послѣ азбуки часовникъ (часословъ) и псалтирь—книги по преимуществу богослужебныя и молитвенныя. Урокъ предварялся тремя земными поклонами, и дѣти обанчивали его *перекрестясь цѣлованіемъ* книги (въ подражаніе священнику, цѣлующему прочитанныя строки св. Евангелія).

Отсюда выясняется такъ называемый типъ истинной школы грамоты. Составляя прямое продолженіе домашняго воспитанія и имѣя болѣе характеръ семейный, начальная школа грамоты не опредѣляется сроками, курсами и программами, ни степенью развитія и образованія учителя, и уживается во всякомъ, даже самомъ тѣсномъ помѣщеніи, простой и бѣдной избѣ, но она за то строго опредѣляется направленіемъ религіозно-воспитательнымъ и составомъ предметовъ священныхъ и церковно-богослужебныхъ. Необходимые предметы школы грамоты составляютъ: наученіе чтенію, часословъ, псалтирь, пѣніе молитвъ и главнѣйшихъ, болѣе употребительныхъ, церковныхъ пѣснопѣній. За симъ, по степени важности, слѣдуетъ чтеніе гражданской печати, письмо и начальное счисленіе. Поэтому и въ учителяхъ и въ учительницахъ сихъ школъ главнымъ образомъ должно искать искренней набожности, православной церковности и сердечной мягкости, а въ научномъ отношеніи достаточно, если они умѣютъ вѣрно и толково читать по церковно-славянски и по русски, и знаютъ то въ письмѣ и счисленіи, чему берутся дѣтей научить.

Особеннаго вниманія со стороны пастырей требуютъ школы инородческія. Если въ русскомъ православномъ населеніи школа грамотности продолжаетъ дѣло семьи, то въ населеніи инородческомъ она принимаетъ на себя все дѣло христіанскаго воспитанія, ибо инородческая, даже крещеная, семья, за весьма рѣдкими исключеніями, не можетъ дать дѣтямъ христіанскихъ навыковъ, а напротивъ растить ихъ въ бытовыхъ и отчасти даже религіозныхъ навыкахъ и понятіяхъ языческихъ и иновѣрныхъ. Посему инородческой школѣ грамоты нужно дать наибольшую возможность религіозно-воспитательнаго воздѣйствія на своихъ питомцевъ, предоставляя имъ въ

этихъ школахъ, на первыхъ порахъ, обучаться на родномъ нарѣчїи.

Предоставляя возможную свободу учителю или учительницѣ грамоты, особенно въ школахъ инородческихъ, священникъ тѣмъ не менѣе долженъ не только слѣдить за ходомъ ученія въ этихъ домашнихъ школахъ, но и стараться такъ поставить дѣло, чтобы оно шло подъ его руководствомъ. При каждомъ посѣщенїи школы онъ долженъ освѣдомляться, какъ ведется дѣло обученія, сколько успѣли пройти дѣти со времени послѣдняго посѣщенія, и провѣрять ихъ знанія. При этомъ не долженъ уклоняться и отъ личныхъ наставленій дѣтямъ; по усмотрѣнїю надобности, онъ можетъ, напримѣръ, объяснить имъ какую-либо молитву или рассказать исторїю ближайшаго праздника. При посѣщенїи дѣтьми церкви священникъ долженъ имѣть ихъ въ особенномъ своемъ вниманїи и позволять имъ, смотря по степени умѣнїя, чтеніе и пѣніе на клиросѣ.

Тщательно наблюдая за домашними школами, священникъ однако же отнюдь не долженъ смотрѣть на себя, какъ на начальника этихъ школъ, а долженъ дѣйствовать, какъ пастырь и духовный отецъ, которому отъ самаго Господа-Пастыреначальника ввѣрены какъ учащіяся дѣти, такъ и родители ихъ, и сами учащіе ихъ наставники и наставницы.

(Продолженіе будетъ).

Инструкція Училищному Совѣту при Святѣйшемъ Синодѣ.

(По опредѣленію Святѣйшаго Синода 28 мая—9 июня 1886 года).

§ 1. Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ учрежденъ на основанїи Высочайше утвержденнаго въ 19 день января 1885 г. опредѣленія Синода, для обсужденія вопросовъ и дѣлъ, относящихся до устройства, развитія и поддержанія церковно-приходскихъ школъ въ Имперїи.

§ 2. Училищный Совѣтъ состоитъ изъ предсѣдателя, его помощника и членовъ, изъ коихъ одинъ исполняетъ обязанности дѣлопроизводителя. Сверхъ того, въ потребныхъ случаяхъ, къ участию въ занятїяхъ совѣта приглашаются, съ правомъ голоса, предсѣдателемъ совѣта, съ вѣдома синодальнаго Оберъ-Прокурора, или по непосредственному указанію Святѣйшаго Синода, и постороннія лица, близко знакомыя съ дѣломъ народнаго образованія.

§ 3. Училищный Совѣтъ имѣеть предметомъ своихъ занятій:

а) Обсужденіе представляемыхъ на разрѣшеніе высшаго духовнаго правительства вопросовъ и предположеній по введенію въ дѣйствіе Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ и разъясненіе недомѣльной относительно смысла сихъ правилъ и порядка примѣненія ихъ на практикѣ.

б) Составленіе учебныхъ программъ для церковно-приходскихъ школъ и разсмотрѣніе предположеній епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ объ измѣненіяхъ въ нормальныхъ программахъ.

в) Выборъ учебныхъ книгъ для школъ, какъ 1) по закону Божію, такъ 2) и по прочимъ предметамъ начальнаго образованія.

г) Обсужденіе составляемыхъ членами Совѣта отзывовъ о книгахъ, предназначаемыхъ для внѣкласснаго чтенія ученикамъ, или въ пособіе наставникамъ школъ.

д) Обсужденіе вопросовъ о составленіи и изданіи новыхъ книгъ, признаваемыхъ полезными для школъ.

е) Соображенія о мѣрахъ къ улучшенію учебно-воспитательной части въ церковно-приходскихъ школахъ, и объ изысканіи денежныхъ средствъ для обезпеченія сихъ школъ.

ж) Разсмотрѣніе представляемыхъ епархіальными архіереями годичныхъ отчетовъ о школахъ и составленіе заключеній по содержанію отчетовъ.

з) Собраніе, по мѣрѣ надобности, дополнительныхъ къ означеннымъ въ предъидущемъ пунктѣ отчетамъ свѣдѣній о состояніи церковно-приходскихъ школъ и ихъ потребностяхъ.

и) Присужденіе денежныхъ, ежегодныхъ и единовременныхъ пособій наиболѣе нуждающимся школамъ.

і) Бесплатное, или по уменьшенной цѣнѣ, снабженіе школъ книгами и учебными принадлежностями изъ учрежденнаго на этотъ предметъ спеціальнаго склада.

к) Соображенія и заключенія о размѣрѣ суммы, потребной для своевременнаго пополненія книжнаго склада, упоминаемаго въ п. і.

л) Заключение по представленіямъ епархіальныхъ архіереевъ о назначеніи почетныхъ попечителей для школъ.

м) Обсужденіе ходатайствъ о награжденіи за усердіе и труды на пользу школъ установленными знаками отличія и о преподаніи за сіе благословенія Святѣйшаго Синода.

н) Присужденіе за подобныя же заслуги наградъ книгами.

§ 4. По отношенію къ начальнымъ народнымъ училищамъ другихъ вѣдомствъ на Училищный Совѣтъ возлагается какъ обсужденіе предположеній и вопросовъ относительно народнаго образованія, поступающихъ отъ министерствъ и главныхъ управленій на заключеніе и разрѣшеніе Святѣйшаго Синода, такъ и рассмотрѣніе книгъ, предназначаемыхъ служить учебными руководствами или пособіями по закону Божию въ означенныхъ заведеніяхъ.

§ 5. Сверхъ сего, Училищный Совѣтъ: а) входитъ въ соображенія о мѣрахъ къ обезпеченію за православнымъ духовенствомъ надлежащаго вліянія на дѣло обученія и воспитанія въ начальныхъ народныхъ училищахъ и б) обсуждаетъ другія дѣла по части народнаго образованія, передаваемыя въ Совѣтъ по непосредственнымъ порученіямъ синодальнаго Оберъ-Прокурора.

§ 6. Училищный Совѣтъ руководствуется въ своихъ дѣйствіяхъ какъ Высочайше утвержденными 13 іюня 1884 года правилами о церковно-приходскихъ школахъ и другими существующими по духовному и гражданскимъ вѣдомствамъ постановленіями относительно народнаго образованія вообще и преподаванія закона Божія въ частности, такъ и настоящею инструкціею и опредѣленіями Святѣйшаго Синода, какія имѣють послѣдовать въ развитіе и дополненіе правилъ 13 іюня 1884 года.

§ 7. Распредѣленіе занятій между членами Совѣта, назначеніе дней засѣданій онаго, указаніе вопросовъ и дѣлъ, подлежащихъ его обсужденію, и руководство ходомъ разсужденій въ засѣданіяхъ предоставляются предсѣдателю Совѣта, пользующемуся вообще правами предсѣдателей коллегіальныхъ учреждений. Въ случаяхъ отсутствія предсѣдателя тѣ же обязанности исполняются помощникомъ его.

§ 8. Въ засѣданіяхъ Совѣта дѣла рѣшаются по большинству голосовъ. Отдѣльныя мнѣнія меньшинства членовъ, въ случаѣ желанія послѣднихъ, прилагаются къ журналамъ Совѣта.

§ 9. Журналы Совѣта составляются по тѣмъ, обсуждаемымъ въ ономъ, бумагамъ, дѣламъ и вопросамъ, по коимъ требуется заключеніе Совѣта.

§ 10. Бумаги, подлежащія принятію къ свѣдѣнію, не вносятся въ журналы засѣданій, но по докладѣ Совѣту и помѣтъ предсѣдателя, или его помощника, приобщаются къ дѣлу.

§ 11. Журналы Совѣта по предметамъ, означеннымъ въ пунктахъ *а, б, в¹, л и м* § 3, а равно въ § 4 и § 5 п. *а* настоящей инструкціи, представляются, при рапортахъ предсѣдателя, на благоусмотрѣніе Святѣйшаго Синода; по пунктамъ *в², г, д, е, ж, и, і, и к* § 3 и по § 5 п. *б*, инструкціи докладываются помощникомъ предсѣдателя синодальному Оберъ-Прокурору и по его утверженіи приводятся въ исполненіе, а по § 3 пунктамъ *з и н* исполняются по распоряженіямъ предсѣдателя Совѣта, или его помощника.

Примѣчаніе. О состояніи церковно-приходскихъ школъ по годичнымъ отчетамъ каждой епархіи представляются Святѣйшему Синоду, въ особыхъ журналахъ Училищнаго Совѣта. общія свѣдѣнія, съ подробнымъ изложеніемъ лишь тѣхъ пунктовъ отчетовъ, коими вызывается необходимость въ непосредственныхъ распоряженіяхъ, или руководственныхъ указаніяхъ Святѣйшаго Синода, и съ заключеніями Училищнаго Совѣта, по содержанію сихъ пунктовъ.

§ 12. Училищный Совѣтъ, приводя въ исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, а равно и въ иныхъ потребныхъ случаяхъ, входитъ въ сношенія съ министерствами и главными управленіями чрезъ синодальнаго Оберъ-Прокурора, съ равными Совѣту учрежденіями и лицами и епархіальными архіереями чрезъ своего предсѣдателя, а съ прочими мѣстами и лицами чрезъ помощника предсѣдателя.

§ 13. Всѣ поступающія въ Совѣтъ бумаги, дѣлопроизводительнаго, по записи ихъ во входящій реестръ, представляетъ пред-

сѣдателю и отъ него получаетъ указанія относительно дальнѣйшаго ихъ направленія. Дѣлопроизводитель же докладываетъ входящія бумаги Совѣту, изготовляетъ журналы и всѣ исполнительныя бумаги по Совѣту, скрѣпляетъ ихъ своею подписью, наблюдаетъ за своевременнымъ ихъ исполненіемъ и вообще завѣдуетъ канцелярскою частію и о движеніи дѣлъ представляетъ синодальному Оберъ-Прокурору, дважды въ годъ, въ домоти, а дѣла оконченныя сдаетъ въ архивъ.

§ 14. Въ помощь дѣлопроизводителю назначается одинъ изъ секретарей Святѣйшаго Синода по распоряженію управляющаго синодальною канцеляріею.

§ 15. Распоряженія, опредѣляющія порядокъ завѣдованія состоящимъ при Совѣтѣ книжнымъ складомъ и отчетности въ пріемѣ и отпускѣ книгъ, предоставляются помощнику предсѣдателя, а ближайшее наблюденіе за лицами, завѣдующими складомъ, поручается дѣлопроизводителю.

II. Отъ 11—26 іюня 1886 года за № 1250, о дозволеніи со- сланнымъ въ Сибирь послѣдовательницамъ скопческой ереси, обратившимся въ православіе, вступать въ бракъ съ лицами свободнаго состоянія.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4-го іюня сего 1886 года, за № 2557, при коемъ приложены: а) Высочайше утвержденное 20-го мая сего же года мнѣніе Государственнаго Совѣта о дозволеніи со-
сланнымъ въ Сибирь послѣдовательницамъ скопческой ереси, обратившимся въ послѣдствіи въ православіе, вступать въ бракъ съ лицами свободнаго состоянія, и б) списокъ съ журнала департамента законовъ по сему предмету, отъ 22-го апрѣля сего года, № 25. Въ приложенномъ къ предложенію мнѣніи Государственнаго Совѣта изъяснено: Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о дозволеніи со-
сланнымъ въ Сибирь послѣдовательницамъ скопческой ереси,

обратившимся впоследствии въ православіе, вступать въ бракъ съ лицами свободнаго состоянія, мнѣніемъ положилъ: въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей устава о ссыльныхъ (Свод. Зак. т. XIV, изд. 1857 г.) и другихъ законоположеній, постановить: «Тѣмъ изъ лицъ женскаго пола, сосланныхъ въ Сибирь за принадлежность къ скопческой ереси, которыя, послѣ осужденія, присоединятся къ православной церкви, дозволяется вступить въ бракъ съ лицами свободнаго состоянія, хотя бы эти женщины и не были еще причислены въ сословіе крестьянъ (уст. ссыльн. ст. 728, по прод. 1876 г.). На такіе браки распространяется дѣйствіе, указанныхъ въ статьѣ 765 устава о ссыльныхъ, ограничительныхъ условій». Изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта Высочайше утверждено 20-го мая 1886 года. И, по справкѣ, приказали: Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта, относительно разрѣшенія сосланнымъ въ Сибирь послѣдователямъ скопческой ереси, по обращеніи ихъ къ православной церкви, вступать въ бракъ съ лицами свободнаго состоянія, напечатать во всеобщее свѣдѣніе для руководства по духовному вѣдомству въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“, редакціи котораго передать по принятому порядку выписку изъ настоящаго опредѣленія.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ.

Согласно опредѣленію Св. Синода, Хозяйственнымъ Управленіемъ сдѣлано распоряженіе о высылкѣ для библиотекъ женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства по 1 экз. слѣдующихъ книгъ: 1) «Исторія жизни Іисуса Христа», Прессансе; «Іисусъ Христосъ и его время», Прессансе, и 3) «Семь лекцій изъ физики», Коша. О семъ Хозяйственное Управленіе увѣдомляетъ правленія означенныхъ училищъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Отрѣшонный отъ мѣста священникъ Михаилъ Доброумовъ назначенъ на священническую вакансію къ Михаило-Архангель-

ской церкви села Константиновскаго, 1 августа; окончившіе курсъ Томской семинаріи Евграфъ Смирновъ и Яковъ Иконниковъ опредѣлены на должности псаломщиковъ-первый въ село Новиковское, второй къ градо-Колыванскому Троицкому собору 27 іюня; окончившій курсъ въ Томскомъ духовномъ училищѣ Петръ Доброумовъ допущенъ къ исправленію обязанностей псаломщика при Ярской Введенской церкви, 26 іюня.

Перемѣщены: священникъ села Сузунскаго Вознесенской церкви Симеонъ Титовъ къ градо-Томскому Кафедральному собору; священникъ села Баевского Вознесенской церкви Іоаннъ Смирновъ къ Сузунской Вознесенской церкви, 4 августа; священникъ Покровской церкви села Мало-Песчанскаго Порфирій Ершовъ; къ Басандайской Преображенской церкви, 25 іюня; и. д. псаломщиковъ: села Хабаринскаго Троицкой церкви Теодоръ Трусовъ и села Панкрушихинскаго Пророко-Ильинской Александръ Безсоновъ одинъ на мѣсто другаго, 5 августа; и. д. псаломщика Духосошествіевской ц. села Томскаго, Арсеній Тяжеловъ къ Покровской церкви села Плѣшковскаго, 4 августа, и и. д. псаломщика села Меньшиковскаго Христорождественской церкви Василій Островзоровъ въ село Казачемыское къ Димитріевской церкви, 4 августа.

—Благочинный № 20 священникъ Алексѣй Минералловъ, согласно его прошенію, по болѣзненному состоянію, уволенъ отъ должности благочиннаго. Въмѣсто него опредѣленъ и. д. благочиннаго священникъ села Бороваго-форпоста Сергій Ивановичій, — священникъ села Сузунскаго Вознесенской церкви Симеонъ Титовъ, за перемѣщеніемъ его въ г. Томскъ, освобожденъ отъ обязанностей сельскаго благочиннаго, каковыя обязанности возложены на священника с. Спиринскаго Теодора Ершова. — Священникъ села Елбанскаго Вознесенской церкви Іоаннъ Киселевъ уволенъ заштатъ, а исправлявшій обязанности псаломщика Бійской Александро-Невской церкви Михаилъ Троицкій — отъ службы при сей церкви. Священникъ градо-Маріинскаго Николаевскаго собора Іоаннъ Помосовъ перемѣщенъ въ Вятскую епархію по указу Святѣйшаго Синода отъ 11 іюня 1886 г. за № 2105.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

Къ Троицкой церкви села Верхъ-Чебулинскаго крестьянинъ Ефремъ Воронинъ и къ Фроло-Лаврской села Зеледѣвскаго крестьянинъ Павелъ Мироновъ.

Архипастырская благодарность.

Благочиннымъ: протоіерею Павлу Митропольскому и священникамъ: Никандру Малину и Павлу Лапину объявлена Его Преосвященствомъ благодарность за ревностное исполненіе благочинническихъ обязанностей, замѣченное Архипастыремъ при обзорѣннй епархіи въ текущемъ году.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ:

Томская духовная консисторія, по выслушаніи предложенія Преосвященнаго Исаакія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, опредѣлили: чрезъ отпечатаніе въ Томскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, пригласить духовенство Томской епархіи съ церковными старостами, а чрезъ нихъ и другихъ лицъ, извѣстныхъ благотворительностію своею и сочувствіемъ къ пожертвованіямъ на нужды, сгорѣвшаго 22 мая сего года, дома Епископа Бійскаго съ церковію и катихизаторскимъ училищемъ и отнестись къ святому дѣлу миссій съ скорою братскою помощію, и что сіи пожертвованія могутъ быть дѣлаемы и отъ церквей, гдѣ позволяютъ средства съ тѣмъ, чтобы жертвуемая денги были препровождаемы въ г. Бійскъ на имя Его Преосвященства Макарія, Епископа Бійскаго, Викарія Томской епархіи.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

20 числа іюня текущаго года скончался священникъ села Смоленскаго Іоаннъ Орловъ на 46 году отъ рожденія, отъ чахотки; послѣ него остались: жена Ирина Алексѣева, 40 л., дѣти: Димитрій 15 лѣтъ, обучающійся въ III классѣ Барнаульскаго духовнаго училища, Михаилъ 7 лѣтъ и Анна 9 л., а 5 іюля — священникъ села Каргасокскаго Спасской церкви Никифоръ Пономаревъ, на 66 году отъ рожденія, отъ горячки; послѣ него

остались: жена Наталія Яковлева 58 лѣтъ, дочь Хіонія 27 лѣтъ и сынъ Василій 24 л., состоящій причетникомъ при означенной церкви

IV.

СПИСОКЪ

священнослужителей Томской епархіи, назначенныхъ епархіальномъ начальствомъ катихизаторами на 1887 годъ.

Томскаго округа.

1) Г. Томска Знаменской церкви протоіерей Асигкрить Шалобановъ, священники: 2) села Спасскаго Спасской церкви Петръ Бѣляевъ, 3) с. Подломскаго Николаевской церкви Петръ Сафировъ, 4) села Уртамскаго Вознесенской—Константинъ Львовъ, 5) с. Иштанскаго Петро-Павловской—Тимофей Дружининъ, 6) г. Колывани Троицкаго собора—Павелъ Львовъ,

Кузнецкаго округа.

7) Села Усть-Искитимскаго Николаевской—Алексѣй Корнатовъ, 8) с. Усть-Сосновскаго Николаевской—Александръ Мануйловъ, 9) с. Бачатскаго Николаевской—Герасимъ Моцартовъ, 10) г. Кузнецка Преображенскаго собора—Георгій Смирновъ, 11) с. Тогульскаго Михаило-Архангельской—Матѣей Смирновъ.

Барнаульскаго округа.

12) Села Маслянинскаго Николаевской—Іоаннъ Румянцевъ, 13) г. Барнаула Димитріевской—Іоаннъ Горетовскій, 14) с. Средне-Красиловскаго Іоанно—Предтеченской—Іаковъ Смиренскій, 15) села Спиринаскаго Николаевской—Θеодоръ Ершовъ, 16) с. Ребрихинскаго Одигитріевской—Василій Промптовъ, 17) с. Панкрушихинскаго Пророко—Ильинской—Василій Бѣляевъ.

Каинскаго округа.

18) Села Верхне-Ичинскаго Троицкой—Михаилъ Жигачевъ, 19) села Спасскаго Спасской—Николай Вавиловъ.

Бійскаго округа.

20) Г. Бійска Успенской—Николай Бѣлосельскій, 21) с. Красноярскаго Покровской—Павель Соколовъ, 22) Змѣиногорскаго рудника Преображенской—Іоаннъ Поповъ, 23) Риддерскаго рудника Успенской—Іоаннъ Юрьевъ, 24) с. Елбанскаго Вознесенской—Владиміръ Пальмовъ.

Маріинскаго округа.

25) Г. Маріинска Николаевскаго собора протоіерей Александръ Заводовскій, 26) с. Чердатскаго Казанской—Василій Чистяковъ, 27) с. Тундинскаго Троицкой—Павель Ильинскій, 28) с. Тяжинскаго Николаевской—Михаилъ Коронатовъ.

Нарымскаго края.

29) Села Ново-Ильинскаго Пророко-Ильинской—Георгій Поповъ

Семипалатинской области.

30) Крѣпости Бухтарминской Екатерининской—Михаилъ Павловъ, и 31) г. Семипалатинска Воскресенской церкви Александръ Поповъ.

V.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Ванантныя мѣста къ 15 августа 1886 года

Священническія а) старшія: бл. № 4—Елгайской Николаевской; бл. № 6—Красноярской Спасской; бл. № 9—при Маріинскомъ Николаевскомъ соборѣ; бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 18—Елбанской Вознесенской; бл. № 17—Барнаульской Тюремной; бл. № 20—Баевской Вознесенской, Ба-

туровской Единовѣрч. Богоявленской; бл. № 22—Новогутовской Иннокентіевской, Карганской Димитріевской и Киселевской Иннокентіевской; бл. № 24—Старо-Бардинской Троицкой; бл. № 25—Смоленской Одигитріевской.

б) *Младшія*: бл. № 10—Мало-Песчанской Покровской; бл. № 19—Малышевской Христорождественской; бл. № 20—Кипринской Предтеченской; бл. № 25—Красноярской Покровской; бл. № 30—Убинской Николаевской.

Псаломщическія: бл. № 1—Томской Троицкой Единовѣрч.; бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 14—Томской Духосошествіевской; бл. № 22—Киселевской Иннокентіевской; бл. № 23—Меньшиковской Христорождественской; бл. № 24—Верхне-Каменской Покровской.

Въ Московской Синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ) имѣются въ продажѣ, между прочими, слѣдующія книги:

	Цѣна экз.	Вѣсь экз.
Послѣдованіе на первый день Св. Пасхи		
въ 32 д. на бѣл. бум. въ печ. об.	— р. 3 к.	1 ф.
Катихизисъ , въ 8 д., на бѣл. бум. въ кор.	— » 28	» 1 »
» бум.	— » 20	» 1 »
Миня мѣсячная , въ листъ, въ 12 кн. въ кож.	33 » —	» 62 »
Миня праздничная , въ 8 д. съ кин. въ кож.	2 » 10	» 4 »
» бум.	1 » 80	» 4 »

СОДЕРЖАНІЕ. I. Опредѣленія Св. Синода: а) объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для ц. п. школъ; программы учебныхъ предметовъ для ц. п. школъ (введеніе); инструкція училищному совѣту при Св. Синодѣ; и б) о дозволени сосланнымъ въ Сибирь послѣдовательницамъ скопческой ереси, обратившимся въ православіе, вступать въ бракъ съ лицами свободнаго состоянія; отъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ о высылкѣ для бібліотекъ женскихъ училищъ д. вѣдомства книгъ: Прессансе и Коша.— II. Распоряженія епархіальнаго начальства: объ опредѣленіи на должности, перемѣщеніи и увольненіи, утвержденіи въ должности; архипастырская благодарность; о приглашеніи къ пожертвованіямъ.— III. Извѣстія о смерти священниковъ.— IV. Списокъ катихизаторовъ на 1887 годъ.— V. Объявленіе о вакантныхъ мѣстахъ и о продажѣ синодальныхъ книгахъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

О необходимости и возможности скорѣйшаго устройства церковно-приходскихъ школъ въ Томской епархіи.

О настоятельной необходимости скорѣйшаго устройства церковно-приходскихъ школъ въ нашей епархіи уже не разъ говорено было на страницахъ томскихъ епарх. вѣдомостей за послѣдніе два года, т. е. со времени обнародованія Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церк.-прих. школахъ. Необходимость эта главнымъ образомъ обнаруживается изъ того, что, между тѣмъ какъ въ другихъ епархіяхъ, не только российскихъ, но и сибирскихъ (Иркутской и Тобольской) число школъ если не быстро, то постепенно и вѣрно возрастаетъ, въ нашей епархіи дѣло церк.-прих. школъ почти вовсе не подвигается впередъ, какъ это видно изъ того, что къ 1886 году на 300 слишкомъ сельскихъ православныхъ приходовъ епархіи церк.-прих. школъ состояло всего только 17 ¹⁾, къ тому же и число существующихъ сельскихъ училищъ на все населеніе обширной Томской епархіи нельзя считать достаточнымъ; ²⁾ наконецъ, въ епархіи есть цѣлая масса крестьянъ, пребывающихъ въ состояніи религіозно-нравственнаго невѣжества и зараженныхъ грубымъ суевѣріемъ раскола ³⁾, для которыхъ особенно необходимъ свѣтъ истиннаго религіозно-нравственнаго образованія, распространеніе и утвержденіе котораго и составляетъ главнѣйшую цѣль церк.-прих. школъ. Наши епарх. вѣдомости, неоднократно изображая печальное состояніе церк.-прих. школъ въ епархіи и тѣмъ доказывая необходимость скорѣйшаго устройства ихъ, въ то же время не оставляли читателей указаніями относительно способовъ и средствъ къ открытію и содержанію этихъ школъ. На страницахъ вѣдомостей сообщались какъ факты изъ практики устройства и содержанія

¹⁾ Том. еп. вѣд. 1886 г. № 12 стр. 14.

²⁾ Том. еп. вѣд. 1886 г. № 15 стр. 15.

³⁾ Тамъ же стр. 16.

церк.-прих. школъ въ другихъ епархіяхъ, такъ указывались различные источники и способы изысканія средствъ, практикуемые въ другихъ епархіяхъ и въ частности примѣнимые къ нашей епархіи ¹⁾). Печатаемая въ настоящемъ № вѣдомостей опредѣленіе Св. Синода объ изданіи программъ для п. п. школъ, самыя программы и инструкція училищному совѣту даютъ намъ поводъ снова высказать нѣкоторыя соображенія о возможности на дѣлѣ осуществить то, настоятельная необходимость чего для нашей епархіи не подлежитъ сомнѣнію.

Самая главная и, можно сказать, единственная причина, обыкновенно выставляемая какъ препятствіе къ открытію и содержанію церк.-прих. школъ какъ въ другихъ епархіяхъ, такъ и въ нашей, состоитъ въ недостаткѣ матеріальныхъ средствъ, потребныхъ на устройство и содержаніе школы. Но эта причина едва ли можетъ быть признана рѣшительною и неотразимою, по крайней мѣрѣ она ни въ какомъ случаѣ не объясняетъ удовлетворительно отсутствія церк.-прих. школъ во *всѣхъ* тѣхъ селлахъ, гдѣ такихъ школъ доселѣ еще нѣтъ, — а такихъ сель въ нашей епархіи, какъ извѣстно, цѣлая масса. Правда, что для церк.-прих. школъ нужно помѣщеніе, отопленіе и хотя какая нибудь классная обстановка, нуженъ учитель, нужны учебныя руководства и пособія, вообще для школы необходимы матеріальныя средства; но сумма *дѣйствительно* необходимыхъ расходовъ на школу, при усердіи и сердечномъ отношеніи къ дѣлу со стороны сельскаго духовенства, можетъ быть доведена до такой незначительной цифры, что оправдывать отсутствіе школы въ томъ или другомъ селѣ однимъ недостаткомъ средствъ будетъ очень часто по меньшей мѣрѣ неосновательнымъ.

Разсмотримъ прежде всего вопросъ о помѣщеніи для школы. Мы не думаемъ, чтобы въ любомъ селѣ нашей епархіи помѣщеніе для школы, по крайней мѣрѣ на первое время, когда учениковъ еще немного, представляло непреодолимыя затрудненія. Большинство сель нашей епархіи, какъ извѣстно, состоитъ изъ десятковъ и даже сотенъ домовъ, у большинства причтовъ помѣщенія церковныя. Если нѣтъ средствъ приобрести

¹⁾ Том. еп. вѣд. 1885. № 1, 2, 3.

особое помѣщеніе для школы, то во всякомъ случаѣ можно помѣстить ее бесплатно или за ничтожную плату или въ домѣ кого либо изъ членовъ причта, или у кого нибудь изъ поселянъ, или, наконецъ, въ крайнемъ случаѣ въ церковной сторожкѣ. А когда школьное дѣло будетъ идти успѣшно, число учениковъ увеличиваться и потребуются особое помѣщеніе для школы, тогда могутъ найтись и необходимыя средства изъ того или другаго источника; если же такихъ средствъ не найдется, то это уже будетъ не вина мѣстнаго духовенства. Вообще важнѣйшій починъ, дорого начало, — а это, какъ намъ кажется, главнымъ образомъ, если не исключительно, зависитъ отъ самого духовенства. — Точно также легко рѣшается вопросъ и объ учителѣ для церк.-прих. школы, устраиваемой при церкви. Конечно, всего ближе и естественнѣе преподаваніе въ церк.-прих. школѣ взять на себя лицамъ мѣстнаго причта. Дѣйствительно, въ нашей епархіи не многіе священники и псаломщики ведутъ обширное хозяйство, которое бы поглощало все время, свободное отъ богослуженія и требъ; по этому свободнаго времени у нашего сельскаго духовенства остается довольно, и оно по всей вѣроятности проходитъ въ ничего недѣланіи ¹⁾. Если же и у насъ найдутся сельскіе священники и псаломщики, занимающіеся болѣе или менѣе обширнымъ хозяйствомъ, то вѣдь учительство въ церк.-прих. школѣ не отниметъ нисколько времени въ лѣтнюю страду, такъ какъ тогда занятій въ школѣ вовсе не бываетъ. Вообще, по нашему мнѣнію, въ приходахъ не одноклирныхъ могутъ и должны взять на себя преподаваніе въ школѣ члены причта. Въ приходахъ же одноклирныхъ если не можетъ взять на себя учительства священникъ, то учителемъ можетъ быть псаломщикъ; если нельзя быть учителемъ одному, то можно быть обоимъ вмѣстѣ по очереди; наконецъ, если различныя причины не позволяютъ ни тому, ни другому вести преподаваніе непосредственно и постоянно, то въ этомъ *крайнемъ* случаѣ могутъ быть допущены къ преподаванію въ школѣ, подъ *непрерывнымъ* наблюденіемъ и руководствомъ

¹⁾ Том. еп. вѣд. 1886 г. № 1 стр. 14.

священника, и другія лица способныя и благонадежныя, какъ-то: жены и дѣти членовъ причта, грамотные изъ поселянъ и т. п. — Наконецъ учебныя руководства и пособія, необходимыя для школы на первое время, могутъ быть частію приобрѣтены на самую незначительную сумму, а частію доставлены и самимъ приходскимъ духовенствомъ изъ книгъ церковныхъ или своихъ собственныхъ, напр. евангелія, часословы, молитвословы, и пр.

Только что высказанныя нами соображенія о легчайшихъ способахъ открытія и содержанія церк.-прих. школъ не суть праздыя предположенія, идеальныя требованія, неосуществимыя на дѣлѣ; напротивъ, практика церк.-прих. школъ не только въ російскихъ, но и въ сибирскихъ епархіяхъ представляетъ много такихъ фактовъ, которые наглядно показываютъ, что школы при церквахъ могутъ открываться и существовать при самыхъ незначительныхъ средствахъ, нерѣдко безъ всякихъ постороннихъ средствъ. Извѣстно, что очень много церк.-прих. школъ помѣщаются въ тѣсныхъ церковныхъ сторожкахъ и имѣютъ на всѣ расходы въ годъ не болѣе 50 руб. Нельзя не отмѣтить слѣдующаго поучительнаго факта изъ практики церк.-прих. школъ: въ селѣ Плоскомъ, херсонской губерніи, школа занимаетъ половину крестьянской избы, а мебель замѣняютъ доски, положенныя на столбики, вбитые въ землю ¹⁾ Достаточно взглянуть въ отчеты епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ, чтобы видѣть, какъ много сдѣлало и дѣлаетъ духовенство для церк.-прих. школы, такъ что часто вся честь и заслуга устройства и содержанія школы принадлежитъ исключительно приходскому духовенству: священникъ и члены причта учать бесплатно; они же даютъ у себя помѣщеніе для школы; священники же иногда платятъ отъ себя жалованье учителямъ. Такихъ фактовъ можно набрать не одинъ, не нѣсколько, а цѣлыя сотни, не въ російскихъ только епархіяхъ, но и въ сибирскихъ. Такъ, въ селѣ Самеоновскомъ, тобольской епархіи, свящ. Микулинъ устроилъ у себя въ домѣ школу и

¹⁾ Церковный Вѣстникъ 1886 г. № 28 ст. «Церк.-прих. школы».

учить бесплатно, тоже дѣлаеть и свящ. Чельцовъ въ с. Строкинскомъ; а въ Павлоградѣ, той же епархіи, свящ. Гусевъ помѣщаетъ у себя школу и обучаетъ вмѣстѣ съ женою безъ всякаго вознагражденія ¹⁾. Такіе похвальные примѣры любви и преданности къ дѣлу образованія народнаго со стороны приходскаго духовенства бывали прежде и въ нашей епархіи ²⁾ и навѣрно возможны и въ настоящее время, но, за отсутствіемъ опубликованныхъ отчетовъ, мы не можемъ, къ сожалѣнію, указать на нихъ.

Если, такимъ образомъ, не только возможно, но и не особенно трудно устроить церк.-прих. школу почти въ каждомъ селѣ, то чѣмъ объяснить отсутствіе такихъ школъ въ громадномъ большинствѣ селъ нашей епархіи? Намъ кажется, объяснить этотъ печальный фактъ однимъ равнодушіемъ нашего сельскаго духовенства къ дѣлу, не только ввѣренному ему, но и входящему въ кругъ его обязанностей, едва ли вполне справедливо, по крайней мѣрѣ, по отношенію ко *всѣмъ* тѣмъ священникамъ, въ приходахъ которыхъ нѣтъ церк.-прих. школъ. Извѣстно, что при тѣхъ церквахъ, при которыхъ не имѣется церк.-прих. школъ, священники большею частію состоятъ изъ лицъ, бывшихъ прежде причетниками. Такія лица, въ большинствѣ случаевъ не получившія семинарскаго образованія, привыкшія во время предшествовавшаго своего служенія находиться въ зависимости отъ священниковъ и не имѣвшіе возможности и случаевъ проявить самостоятельность въ дѣлахъ общественныхъ, — теперь, ставши священниками, большею частію въ довольно преклонныхъ лѣтахъ, при встрѣчѣ съ такимъ дѣломъ какъ открытіе и устройство школы, встаютъ въ тупикъ и не знаютъ, какъ приняться за дѣло ³⁾ Слѣдовательно, отсутствіе школъ при многихъ церквахъ нашей епархіи скорѣе объясняется не отсутствіемъ усердія и любви къ дѣлу, но отсутствіемъ инициативы и руководства, неумѣньемъ и неувѣренностію въ своихъ силахъ со стороны многихъ, но ко-

¹⁾ Тамъ же.

²⁾ Том. еп. вѣд. 1886 г. № 12 стр. 15.

³⁾ Том. еп. вѣд. 1886 г. № 1 стр. 14.

нечно, не всѣхъ сельскихъ священниковъ. Средство къ устраненію этого неблагопріятнаго для церк.-прих. школь условія было уже указано ранѣе на страницахъ том. еп. вѣдомостей. Оно состоитъ въ слѣдующемъ. Инициативу и руководство въ открытіи школь при тѣхъ церквахъ, гдѣ мѣстные священники сами не умѣютъ взяться за это дѣло, могутъ и должны взять на себя мѣстные оо. благочинные. А чтобы дѣло имѣло большій успѣхъ, въ томъ селѣ, гдѣ предполагается открыть школу, о. благочинный въ воскресный или праздничный день, послѣ соборнѣ отслуженной литургіи, долженъ обратиться къ народу съ живымъ словомъ, въ которомъ онъ долженъ раскрыть важное значеніе образованія, заботы правительства о религіозно-нравственномъ образованіи народа, необходимость и возможность устройства школы при ихъ церкви и т. п., а послѣ службы обсудить вмѣстѣ съ прихожанами самый предметъ открытія и содержанія школы. Нѣтъ сомнѣнія, что и соборное служеніе, столь рѣдкое въ нашихъ сельскихъ церквахъ, и живое слово, такого вліятельнаго лица, каковъ о. благочинный, могутъ произвести сильное вліяніе на прихожанъ и расположить ихъ въ пользу школы ¹⁾. Мы надѣемся, что въ этомъ смыслѣ оо. благочинные получаютъ побужденіе со стороны епархіальнаго начальства.

Изъ сказаннаго видно, что на открытіе и содержаніе церк.-прих. школы требуются самыя незначительныя матеріальныя средства; а на практикѣ даже многіе священники обходятся въ этомъ случаѣ и безъ всякихъ постороннихъ пособій. Но само собою разумѣется, что нельзя обязывать приходское духовенство заводить и содержать школы исключительно на свой счетъ, хотя во всякомъ случаѣ можно располагать и поощрять его къ этому доброму и похвальному дѣлу. Откуда же взять хотя и малыя, но необходимыя средства на наемъ помѣщенія, на плату учителю, на покупку книгъ и учебныхъ принадлежностей тамъ, гдѣ это потребуется? Прежде чѣмъ отвѣчать на

¹⁾ Том. еп. вѣд. 1886 г. № 1 стр. 14—15.

этотъ вопросъ, мы должны опять сказать, что починъ въ дѣлѣ изысканія средствъ зависить опять-таки отъ самого сельскаго духовенства. Если священникъ твердо рѣшится устроить при своей церкви школу и съ энергіей возьмется за осуществленіе своего рѣшенія, то мы не сомнѣваемся, что найдутся и источники, и необходимыя средства. Прежде всего священникъ можетъ испробовать всѣ мѣстные источники къ изысканію средствъ. Такіе источники уже были указаны на страницахъ том. еп. вѣдомостей ²⁾. Изъ нихъ мы можемъ рокомендовать какъ самыя удобныя слѣдующіе: 1) опредѣленный взносъ деньгами или натурой отъ тѣхъ лицъ, дѣти которыхъ обучаются въ школахъ; 2) производимый во время уборки хлѣба и другихъ продуктовъ священниками, при помощи причетниковъ и церковныхъ старостъ сборъ по приходу добровольныхъ пожертвованій зерновымъ хлѣбомъ и другими произведеніями, съ употребленіемъ вырученныхъ отъ продажи денегъ на школу; 3) сборъ добровольныхъ денежныхъ пожертвованій по подписнымъ листамъ чрезъ священниковъ, особенно во время праздниковъ и различныхъ торжественныхъ случаевъ, напр. при свадьбахъ; 4) производство кружечнаго сбора въ одну изъ осеннихъ седмиць на подобіе того, какъ это дѣлается въ пользу слѣпыхъ; 5) учрежденіе кружки специально для сбора на церк.-прих. школу съ порученіемъ попечителямъ носить оную по домамъ прихожанъ при ходахъ съ св. иконами и св. крестомъ въ праздники. Конечно, нами указаны не всѣ мѣстные источники къ изысканію средствъ на церк.-прих. школу, но мы думаемъ, что и этихъ источниковъ будетъ достаточно, по крайней мѣрѣ на открытіе и первоначальное обзаведеніе школы, и во всякомъ случаѣ ничья другаго будетъ вина, какъ священника, если онъ не приметъ никакихъ мѣръ къ изысканію средствъ и не заведетъ при своей церкви школы.

Но мѣстные источники могутъ оказаться недостаточными въ приходахъ, — сравнительно немногихъ, — съ очень бѣднымъ православнымъ населеніемъ, или въ приходахъ, большую часть

²⁾ Том. еп. вѣд. 1886 г. № 1 стр. 12.

населенія которыхъ составляютъ старообрядцы или иновѣрцы, или наконецъ въ тѣхъ случаяхъ, когда нужно расширить школу, дать ей болѣе правильную постановку и т. п. Куда въ такихъ случаяхъ могутъ обращаться священники за необходимыми средствами или пособіями? Само собою разумѣется, что *дѣйствительный* недостатокъ *необходимыхъ* на школу средствъ изъ мѣстныхъ источниковъ не долженъ давать священнику повода сложить руки и оставить всякое попеченіе объ устройствѣ школы, какъ дѣлѣ невозможномъ; напротивъ, въ этомъ случаѣ священникъ и долженъ проявить еще болѣе свою энергію. Намъ кажется, священникъ, поставленный въ невозможность изыскать нужныя на школу средства изъ мѣстныхъ источниковъ, можетъ и долженъ обратиться къ епархіальному училищному совѣту съ донесеніемъ, въ которомъ правдиво и обстоятельно долженъ изложить, какія мѣры были употребляемы имъ къ изысканію средствъ, какими причинами обусловливалась малоуспѣшность или безуспѣшность этихъ мѣръ, и указать, что именно необходимо для открытія новой школы или для лучшей постановки уже существующей. Правда, въ распоряженіи епархіальнаго училищнаго совѣта пока нѣтъ еще никакихъ опредѣленныхъ источниковъ, изъ которыхъ бы онъ могъ дать необходимое матеріальное пособіе нуждающимся школамъ. Въ качествѣ такого источника мы указывали на необходимость и возможность учрежденія епархіальнаго благотворительнаго общества попеченія о церк.-прих. школахъ¹⁾, но проектъ учрежденія такого общества для нашей епархіи такъ и остался пока проектомъ. Тѣмъ не менѣе нѣтъ основанія полагать, что обращеніе о пособіи дѣйствительно нуждающимся школамъ останется безъ всякаго результата. Епархіальный училищный совѣтъ, состоящій изъ лицъ просвѣщенныхъ и опытныхъ въ учебномъ дѣлѣ, безъ сомнѣнія найдетъ способы такъ или иначе оказать помощь воиющей нуждѣ. Во первыхъ, онъ можетъ ходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ о

¹⁾ Том. еп. вѣд. 1886 г. № 3 ст. съ вопросомъ о содержаніи церк.-прих. школъ въ Том. епархіи.

разрѣшеніи нуждающимся въ средствахъ на школу священникамъ въ видѣ исключенія пользоваться другими источниками, напр.: употреблять на неотложныя нужды школы опредѣленную сумму или извѣстный процентъ изъ суммъ церковныхъ; во вторыхъ, можетъ просить о пособіи общественныя и частныя учрежденія и лица; наконецъ, въ третьихъ, можетъ обратиться съ ходатайствомъ къ училищному совѣту при Св. Синодѣ, который, на основаніи Высочайше утвержденнаго 19 января сего 1886 г. опредѣленія Св. Синода, учрежденъ для обсужденія вопросовъ и дѣлъ, относящихся до устройства, развитія и поддержанія церк.-прих. школъ въ Имперіи. Это послѣднее средство безъ сомнѣнія не окажется недѣйствительнымъ, такъ какъ училищный совѣтъ при Св. Синодѣ, по данной ему инструкціи, которая печатается въ настоящемъ № вѣдомостей, можетъ назначать денежные пособія, ежегодныя и единовременныя, наиболѣе нуждающимся школамъ (инстр. § 3, п. и), а также бесплатно или по уменьшенной цѣнѣ снабжать школы книгами и учебными пособіями изъ учрежденнаго на этотъ предметъ спеціальнаго склада (§ 3 п. і).

Здѣсь мы считаемъ умѣстнымъ высказать нѣкоторыя замѣчанія по поводу учрежденія училищнаго совѣта при Св. Синодѣ и того важнаго значенія, какое имѣетъ это учрежденіе для церк.-прих. школъ. Высочайше утвержденными 13 іюня 1884 г. правилами о церк.-прих. школахъ эти послѣднія получили, такъ сказать, гражданскія права, и учрежденіемъ совѣта при Св. Синодѣ и инструкціею, опредѣляющею дѣятельность и права этого совѣта, церк.-прих. школамъ дано твердое и вѣрное положеніе. По § 3 инструкціи, предметами занятій училищнаго совѣта, между прочимъ, служатъ: составленіе программъ для церк.-прих. школъ (п. б), выборъ учебныхъ книгъ для школъ какъ по закону Божию, такъ и по прочимъ предметамъ начальнаго образованія (п. в.), соображенія о мѣрахъ къ улучшенію учебно-воспитательной части въ церк.-прих. школахъ и объ изысканіи денежныхъ средствъ для обезпеченія сихъ школъ (п. е.),—такая дѣятельность совѣта несомнѣнно

будетъ способствовать единству и цѣлесообразности преподаванія въ церк.-прих. школахъ и обезпечить не только ихъ существованіе, но и правильное развитіе и процвѣтаніе.

Въ заключеніе мы выразимъ желаніе, чтобы сельское духовенство нашей епархіи употребило *всѣ* зависящія отъ него, мѣры и средства къ *скорѣйшему* открытію церк.-прих. школъ по крайней мѣрѣ, при *каждой* церкви, т. е. въ каждомъ селѣ епархіи. Настоящею статьею мы старались доказать, что духовенство томской епархіи нравственно и, можно сказать, легально *обязано* позаботиться о религіозно-нравственномъ образованіи народа и оправдать возлагаемое на него довѣріе со стороны правительства и высшаго духовнаго начальства; оно обязано сдѣлать это, чтобы стать на ряду съ приходскимъ духовенствомъ другихъ епархій, россійскихъ и сибирскихъ, находящихся нисколько не въ лучшихъ условіяхъ экономическихъ; оно обязано съ энергіей взяться за устройство школъ, чтобы за нерадѣніе не быть виновнымъ предъ Богомъ и собственною совѣстію и не подвергнуться справедливой отвѣтственности со стороны начальства, оно обязано, наконецъ, и потому, что всякое усердіе и всякіе труды на пользу школъ не останутся незамѣченными и безъ поощренія (инстр. § 3 п. м.). Хотя на первый разъ мы настаиваемъ на необходимости устройства церк.-прих. школъ только при самыхъ церквахъ, но, само собою разумѣется, этимъ дѣло не должно ограничиться. Церк.-прих. школы необходимы и въ деревняхъ, особенно тѣхъ, которыя далеко отстоятъ отъ приходской церкви (а такихъ у насъ очень много) и имѣютъ значительное православное населеніе, но пусть сначала будутъ устроены школы въ селахъ, пусть онѣ наглядно, фактически убѣдятъ прихожанъ въ пользѣ своего существованія, приобрѣтутъ сочувствіе православнаго прихода, — тогда не будетъ особеннаго труда къ изысканію средствъ на открытіе новыхъ школъ въ деревняхъ и на расширеніе и улучшеніе существующихъ. Впрочемъ, когда нужно будетъ, мы возвратимся еще къ этому предмету.

М. Михайловскій.

Пребываніе Преосвященнѣйшаго Исаакія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, въ г. Бійскѣ.

21 іюля было днемъ прїѣзда Преосвященнѣйшаго Исаакія въ Бійскъ. Еще на перевозѣ чрезъ рѣку Бію Его Преосвященство было встрѣченъ, по русскому обычаю, съ хлѣбомъ и солью представителями городского самоуправления и однимъ изъ мѣстныхъ священниковъ. Заступающій мѣсто городского головы А. С. Дробининъ сказалъ Владыкѣ краткое привѣтствіе; Преосвященный, поблагодаривъ за радушіе, благословилъ встрѣтившихъ него и изволилъ прослѣдовать въ Троицкій соборъ. Здѣсь онъ былъ встрѣченъ всѣмъ городскимъ духовенствомъ съ Бійскимъ Епископомъ во главѣ. Последній привѣтствовалъ высокаго гостя приличнымъ случаемъ словомъ, въ которомъ, кратко касаясь несчастія, постигнаго миссію (пожаръ 22 мая с. г.), пригласилъ его помолиться, чтобы Господь Богъ помогъ миссіи снова устроиться на старомъ пепелищѣ. Послѣ обычныхъ многолѣтій, пѣвчими пропѣтъ былъ Символъ вѣры и затѣмъ Преосвященный Исаакій обратился къ народу съ рѣчью. Въ своей рѣчи онъ развилъ ту мысль, что внѣ церкви нѣтъ спасенія, — единеніе церковное необходимо для всѣхъ, ищущихъ вѣчной жизни въ обителяхъ Отца Небеснаго; церковь — учрежденіе божественное: первыми членами ея были апостолы, имъ, и въ лицѣ ихъ пастырямъ церковнымъ — преемникамъ ихъ — Божественный основатель и глава церкви сказалъ: *«слушайъ васъ, мене слушаетъ; и отъметаяся васъ, мене отъметается»* (Лукія X, 16), слѣдовательно, какъ далеки отъ истины тѣ, которые, отвергая церковь съ ея пастырями, таинствами и ученіемъ, самочинно составляютъ свои сборища и думаютъ угодить Богу одной молитвой да добрыми дѣлами. Бр. христіане, заключилъ Архипастырь свою рѣчь, помолимся о неразумныхъ и заблуждающихся собратахъ нашихъ, да просвѣтитъ ихъ Господь свѣтомъ истины и благоразумія! Вслѣдъ за рѣчью на площади соборной обоими Преосвященными съ участіемъ всего городского духовенства былъ отслуженъ молебень Пресв. Богородицѣ съ многолѣтїями Царствующему Дому, Святѣйшему

Синоду, Преосвященнымъ—Исаакію и Макарію, и «христолюбивымъ жителямъ богоспасаемаго града Бійска». По окончаніи молебна Преосвященный Исаакій давалъ предстоящимъ лобызать Крестъ и кропилъ всѣхъ св. водою. Съ площади Его Преосвященство изволилъ отправиться въ квартиру Преосвященнаго Макарія, гдѣ ему представлялось духовенство, купечество и власти. Ласковый, обходительный со всѣми, Преосвященный каждого изъ представлявшихся ему лицъ удостоивалъ своимъ милостивымъ словомъ.—22 іюля, въ день тезоименитства Государыни Императрицы, Преосвященный Исаакій съ Преосвящен. Макаріемъ и всѣмъ Бійскимъ духовенствомъ изволилъ служить царскій молебенъ (литургію совершалъ Преосвященный Макарій). Того-же 22 іюля городскимъ обществомъ былъ устроенъ въ честь Его Преосвященства обѣдъ; за обѣдомъ провозглашены были тосты за здоровье Государя Императора, Государыни Императрицы, Преосвященныхъ Исаакія, Макарія и Владиміра, Епископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, хозяина дома, въ которомъ былъ устроенъ обѣдъ, А. О. Морозова, и за благоденствіе всѣхъ бійскихъ гражданъ. Въ концѣ обѣда Преосвященный Макарій благодарилъ Преосвященнаго Исаакія за его посѣщеніе, привѣтливость, которую могли засвидѣтельствовать всѣ, обращавшіеся съ нимъ во время его короткаго пребыванія въ Бійскѣ; въ свою очередь Преосвященный Исаакій высказалъ признательность бійцамъ за ихъ радушіе и хѣтбосолюство. Послѣ обѣда посланы привѣтственные телеграммы Преосвященному Владиміру и А. О. Морозову.—Того же числа, часа въ 4 пополудни, Его Преосвященство, при звонѣ колоколовъ, изволилъ отбыть далѣе; участники обѣда провожали его, причемъ въ послѣдній разъ, за городомъ, былъ провозглашенъ тостъ за здоровье Преосвященнаго Исаакія и благополучное окончаніе его поѣздки.

Діаконъ Г. Дагаевъ

По поводу учрежденія въ г. Томскѣ экзаменаціоннаго комитета для духовенства Томской епархіи.

10 № Том. епарх. вѣд. за 1886 г. извѣстили духовенство Томской епархіи объ основаніи въ г. Томскѣ новаго учрежденія, по своей высокой цѣли, весьма важнаго для мѣстнаго духовенства. Мы разумѣемъ комитетъ по дѣлу испытанія лицъ, ищущихъ священнаго сана, а также мѣстъ діаконовыхъ и причетническихъ въ знаніи подлежащихъ предметовъ.

Подъ свѣжими впечатлѣніями этой новости мы намѣрены подѣлиться съ читателями тѣми мыслями, какія она порождаетъ въ насъ. Намъ нѣтъ надобности касаться важности и личнаго состава новоучрежденнаго комитета, потому что о первой достаточно выяснено въ самомъ распоряженіи епархіальнаго начальства объ этомъ предметѣ, а за послѣднее лучше всего говорить: санъ, положеніе, высшій образовательный цензъ и другія личныя качества его членовъ. Мы желаемъ предложить вниманію читателей лишь то, какія послѣдствія для духовенства епархіи могутъ произойти отъ основанія этого учрежденія въ одномъ только пунктѣ, именно въ г. Томскѣ.

При томъ громадномъ пространствѣ, какое занимаетъ Томская епархія, комитетъ этотъ можетъ поставить духовенство, въ особенности—его меньшую братію—въ чрезвычайно затруднительное положеніе. Чтобы получить санъ священника, или діакона, а также стихарь, или причетническое мѣсто, ищущій сего принужденъ теперь ѣхать въ городъ Томскъ для сдачи экзамена. Если мѣстожителство его будетъ въ Семипалатинской области, или въ Бійскомъ округѣ и т. п., то ему придется проѣхать въ одинъ лишь конецъ 500—1000 верстъ, да обратно столько же. А какимъ путевымъ расходамъ будутъ равняться таковыя поѣздки?! Онѣ крайне тяжело отзываются на финансовыхъ средствахъ даже священниковъ, пользующихся противъ причетниковъ втрое большимъ матеріальнымъ обезпеченіемъ, что же въ такомъ случаѣ сказать о меньшихъ братіяхъ нашихъ съ ихъ нерѣдко многочисленными семьями, и безъ того влачащихъ чуть не нищенскую жизнь?! Что сказать о ихъ дѣтяхъ

и тѣмъ паче о сиротахъ, имѣющихъ намѣреніе занять причетническую должность на мѣсто или престарѣлаго, или же больного, или уже умершаго отца своего, для пропитанія несчастнаго семейства?! Если не рѣдки бываютъ случаи, что причетники, а иногда и священники отказываютъ своимъ дѣтямъ въ семинарскомъ образованіи, ограничиваясь однимъ лишь училищнымъ, единственно по неимѣнію къ тому средствъ, — то эта же послѣдняя причина не вывудитъ ли ихъ съ болью въ душѣ отречься отъ всякихъ попытокъ къ улучшенію своего служебнаго положенія, а желающихъ получить стихарь или причетническое мѣсто — и отъ этого скромнаго желанія. Такимъ образомъ причетникъ, обремененный многочисленнымъ семействомъ, удрученный лѣтами, съ надломленнымъ здоровьемъ, въ лицѣ своего сына, сдѣлавшагося уже годнымъ въ причетники, легко можетъ лишиться этой единственной своей опоры. Бѣдная вдова съ дѣтьми живетъ надеждою на своего сына, ждетъ, не дождется, когда онъ сдѣлается ея и всего ея семейства кормильцемъ; вотъ уже немного остается: нынѣ онъ кончитъ курсъ духовнаго училища и опредѣлится на причетническое мѣсто. Такими далеко незатѣйливыми надеждами она утѣшала и ободряла себя и своихъ малютокъ въ тяжелыя минуты; она великодушно переносила скорби, недостатки и лишения въ ожиданіи нѣкотораго улучшенія своего настоящаго положенія въ скоромъ времени. Но по новому распоряженію, полученіе ея сыномъ причетническаго мѣста соединено теперь съ поѣздкою въ г. Томскъ, отстоящій отъ его села на нѣсколько сотъ верстъ, и со сдачею удовлетворительнаго экзамена. Гдѣ бѣдная вдова должна взять средства на столь дальнюю поѣздку и какъ, въ такомъ случаѣ, она должна поступить, на что рѣшиться? Легко предвидѣть, что она должна отказаться отъ всякой мысли, видѣть своего сына причетникомъ, если какая либо счастливая случайность не выведетъ ее изъ такого затруднительнаго положенія.

Блаженны тѣ, которые живутъ вблизи сказаннаго учрежденія. Они будутъ всегда первыми кандидатами на полученіе

сана священнаго, стихаря и причетническихъ мѣстъ. Но въ такомъ случаѣ, для епархіальнаго начальства выборъ достойныхъ кандидатовъ священства сдѣлается меньше и оно легко можетъ лишиться многихъ, очень полезныхъ слугъ, которые потому только не могутъ занять соотвѣтственныхъ мѣстъ, что живутъ далеко отъ епархіальнаго города.

Намъ кажется, что высказанныя нами затрудненія могли бы быть устранены открытіемъ экзаменныхъ комитетовъ въ гг. Бійскѣ и Барнаулѣ: въ первомъ есть Преосвященный, а въ послѣднемъ—духовное училище, корпорація коего представляетъ изъ себя лучшей элементъ для сформированія этого комитета, по образцу Томскаго. Кромѣ того въ пользу открытія въ Барнаулѣ сего учрежденія говоритъ легкость, съ какою будетъ имѣть возможность являться въ этотъ пунктъ для сдачи экзамена каждое духовное лицо Барнаульскаго училищнаго округа,—оно будетъ стараться предпринимать свои поѣздки въ Барнауль въ компаніи съ кѣмъ либо, а для этого пріурочивать таковыя ко времени непосредственно послѣ лѣтнихъ каникулъ, когда многіе изъ нашей братіи—духовныхъ—сѣзжаются въ этотъ городъ или по личнымъ своимъ нуждамъ, наприм.: для представленія въ училище дѣтей своихъ, или же по дѣламъ училищнымъ, наприм.: въ званіи депутата на окружный училищный сѣздъ. Наконецъ, никакого не было бы ущерба для дѣла, если бы епархіальное начальство, въ милостивомъ вниманіи къ воющимъ нуждамъ духовенства, для ищущихъ стихаря, или причетническихъ мѣстъ,—открыло испытательные комитеты въ каждомъ благочиніи, гдѣ въ лицахъ, достойныхъ не встрѣтилось бы недостатка,—или же поручило это дѣло благочинническимъ сѣздамъ, которые бываютъ почти ежегодно.

Одинъ изъ сельскихъ священниковъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Между иконами святителя Иннокентія имѣется въ Томскомъ кафедральномъ соборѣ образъ перваго епископа Иркутскаго, сдѣланный изъ гробовой доски его и предназначенный не частному лицу, а Томскому градскому обществу. Вверху этого священнаго наслѣдія Иркутска чрезъ тамошняго архипастыря сдѣлана на ризѣ, слѣдующая надпись:

«Образъ Иннокентія, перваго епископа Иркутскаго и чудотворца, писанъ въ г. Иркутскѣ на дщицѣ, отпиленной отъ верхняго конца нижняго гроба, въ которомъ обрѣтены мощи святителя Иннокентія».

Внизу, подъ самымъ образомъ (на ризѣ) надписано:

«Данный 18 января 1857 года на благословеніе Томскому градскому обществу высокопреосвященнѣйшимъ Аванасіемъ, архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ (ранѣе бывшимъ епископомъ Томскимъ 12 лѣтъ) въ проѣздъ изъ Иркутска въ Казань и С.-Петербургъ. — Риза и кивотъ дѣланы усердіемъ Томскаго градскаго общества».

По краю ризы крупнымъ шрифтомъ надписано:

«Дѣлана въ Москвѣ московскимъ купцомъ Гаврилой Матвѣвичемъ Корниловымъ чрезъ Томскаго 1 тильдіи купца Гаврила Игнатьевича Елисеѣва».

Риза украшена, драгоценными камнями.

Нѣтъ-ли еще въ Томскѣ и въ Томской епархіи наиболѣе замѣчательныхъ (въ какомъ либо отношеніи) иконъ святителя Иннокентія, со дня блаженной кончины котораго исполнится 26 ноября текущаго года 155 лѣтъ? М.л.

— Училищный совѣтъ при Св. Синодѣ отношеніемъ, отъ 9 іюля с. г. за № 164, предложилъ правленію Томской дух. семинаріи войти въ обсужденіе вопроса о постройкѣ особаго зданія для начальной образцовой при семинаріи школы и доставить совѣту приблизительную смѣту расходовъ по постройкѣ хозяйственнымъ способомъ означеннаго зданія вблизи семинаріи на

60 учащихся, съ квартирою для учителей и помѣщеніемъ для сторожа.

— По протоколу общаго собранія членовъ ссудо-сберегательнаго товарищества, учрежденнаго при Томской духовной консисторіи, состоявшемся 8 числа іюля сего года, объ избраніи въ члены правленія вмѣсто выбывшаго изъ правленія Товарищества члена и предсѣдателя коллежскаго ассесора Алексѣя Васильевича Филипповскаго, по баллотировкѣ избранъ членомъ правленія и. д. секретаря Томской духовной консисторіи коллежскій секретарь Георгій Θεодоровичъ Меншагинъ. Предсѣдателемъ же правленія товарищества по особой баллотировкѣ 12 іюля избранъ по большинству балловъ членъ консисторіи протоіерей Евѣимій Закоурцевъ. О чемъ и публикуется для общаго свѣдѣнія членовъ ссудо-сберегательнаго товарищества учрежденнаго при Томской духовной консисторіи.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

Къ тиражу 1 сентября 1886 года.

Агентъ Банкирскаго Дома «Генрихъ Блокъ въ С.-Петербурѣ».

И. П. Бѣльскій, Магистратская у., д. Богомолова, въ Томскѣ.
До 31 августа ежедневно. **Страхование** 5% бил. 2-го вн. съ выигр. займа производить по **45** коп. съ билета.

Продаетъ 5% бил. обоихъ съ выигр. займовъ на льготныхъ условіяхъ 1) съ залогомъ купленнаго билета на срокъ не болѣе **12** мѣсяцевъ, 2) съ **разсрочкою** на взносы **по мѣсячно** не менѣе **5 руб.**, задатокъ вначалѣ 15, 20 и болѣе рублей по желанію.

Г.г. Иногородніе за страхованіемъ могутъ обращаться почтою.

Печатныя условія продажи высылаются бесплатно.

Агентство открыто до 7 час. вечера.

СОДЕРЖАНІЕ. I. О необходимости и возможности скорѣйшаго устройства ц. п. школъ въ Томской епархіи. — II. Пребываніе Преосвященнѣйшаго Ісаакія въ г. Бійскѣ. — III. По поводу учрежденія въ г. Томскѣ экзаменаціоннаго комитета для духовенства Томской епархіи. — IV. Извѣстія и замѣтки. — V. Объявленіе.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 16 августа 1886 г. Типо-Литографіи Михайлова и Макушина въ Томскѣ.